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Congresul oraşelor
din Ungaria şi Ardeal.

Representanţii oraşelor din U n
garia tocmai acum sunt întruniţi în 
congres.

Nu cunóscem scopul întrunirei, nu 
seim obiectele ce vor desbate, nu seim 
nici aceea ce dorinţe vor fi avend cei 
trimişi acolo, nici nu e chemarea nóstra 
de astădată sé examinăm pe cine re- 
presentă, constatăm, că la acest con
gres nu e nici un român, ca şi cum 
îu oraşele din Ungaria şi Transilvania 
preste tot elementul românesc, nu ar 
avea uici o importanţă şi nici un rol 
îu conducere.

Tocmai împrejurarea acésta din 
urmă ne impune sé ne ocupăm şi noi 
cu afacerile congresului.

Pân’ la fericita eră constituţională 
avém şi noi câteva oraşe, cari mai 
aveau pân la un punct óre-care carac
terul de oraşe românesci. Aşa era A- 
brudul, Haţegul, Sebeşul, Alba-Julia etc.

De atunci incóce lucrurile au luat 
pentru noi o întorsetură fórte nefavo
rabilă, şi abia câte un funcţionar sub
altern ne mai reamintesce zilele bune 
de odiniórá. In Alba-Julia uici atâta, 
căci elementul evreesc sporit cu toţi 
veneticii au dat năvală cutropitóre a- 
supra românilor şi i-au scos cu desă
vârşire dela conducerea afacerilor oră- 
şenesci.

Póte că încâtva vor fi contribuit 
şi regretabilele neînţelegeri ce ş’au fă
cut cuib în sânul românilor de acolo 
la starea desolată în care am ajuns, 
fapt necontestat este că românii sunt 
eschişi şi daţi la o parte dela con
ducere.

Nu ne dóré pe noi atâta delătu- 
rarea dela conducerea afacerilor, dar 
ne dóré, că elementul românesc, po
porul dela oraşe sérácesce, vinde moşia şi 
casele şi ajunge în braţele proletariatului, 
neguţătorii sé stâng şi meseriaşii nu 
pot prinde rádécini, ca sé înlocuiască

clasa negustorilor, ce s’a prăpădit şi 
trage de mórte. Aceste simptóme sunt 
mai ales, cari ne insuflă serióse îngri
jiri — şi nu putem din destul stărui, 
ca cei competenţi sé se ocupe mai se
rios cu sórtea locuitorilor români dela 
oraşe.

In prima linie ar trebui sé se ini
ţieze o acţiune mai energică, ca oră
şele cum e Haţegul, Abrudul, Ocna 
Sibiiului şi altele sé se prefacă în co
mune mari. Oraşele acestea nu au avut 
şi nu au nici un titlu de a fi învestite 
cu magistrat. Intâiu pentru că nu au 
venite din cari sé susţină o dróe de 
funcţionari cum cere legea — şi în 
urmă de acéstá cetă de ómeni nu e 
absolut nici o trebuinţă.

Comune mari cum e bunădră Cis- 
nădia, Reşinari, Râşnovul, Selişlea sé 
administrâză în ordine exemplară cu 
membrii primării comunale, — de ce 
chiar cei diu Ocna Sibiiului, ar tre
bui sé aibă magistrat cu primar, se
natori, poliţie, inginer, fiscal, veterinar 
şi câte alte funcţiuni cari legea le im
pune oraşelor cu magistrate.

Dâcă legea a fost atât de maşteră 
că nu a prescris anume ce venite si
gure trebue sé aibă o comună ca sé 
fie învestită cu dreptul de a avé ma
gistrat orăşenesc, şi câţi locuitori, — 
sé o facă în calea petiţiunilor ómeni, 
cari supórtá greutăţile în formă de 
aruncuri deja nesuportabile.

Comunele ar fi datóre în prima 
linie sé se îngrijască de bunăstarea lo
cuitorilor, de instrucţiunea gratuită a 
pruncilor va sé zică de subvenţionarea 
scólelor, iar nu de aruncuri grele, şi 
de taxe de păşunat, diu cari sé se 
plătâscă salarii multe funcţionarilor.

Nu ne conduce la aceste vederi 
absolut nici interese speciale românesci, 
şi mai puţin invidia, ce s’ar crede, că 
ne stăpânesce din causă, că conducerea 
e în mânile străinilor, dar ne conduce 
curat numai semţul de dragoste cătră 
deaprópele.

Ne dóré când vedem, că în oraşe 
ca Aiudul bietul român e gâtuit de 
multe taxe şi aruncuri, şi alăturea cu

românul e istovit şi bietul cetăţen ma
ghiar, şi locul lor ’1 ocupă străinii, 
veneticii.

Pân' ce greutăţile cu susţinerea 
magistratelor nu erau atât de mari, nu 
erau cunoscute taxele de păşunate pen
tru viţel şi purcel, ómenii mai puteau 
purta şi ceva economie şi nu trecea 
tot câştigul lor în gâtlegiul nesăţios 
al cassei orăşenesci, ca sé acopere plă
ţile celor domni şi domnişori la cari 
le place mai mult domnia şi tituîa 
ca lucrul.

Şi ca îu Aiud e pretutindenea.
Românii din Ha ţ e g ,  poporul ve

ritabil şi băştinaş, grăniţerii cei vestiţi 
stau la o parte şi privesc dela órecare 
distanţă, cum chivernisesc străinii averea 
oraşului, câştigată cu sângele străbunilor 
lor. Pentru Români nu ajunge nici un 
os de ros, carnea se înţelege au sé o 
mânce alţii, graţie legilor celor maştere, 
făurite în era constituţională a egalei 
îndreptăţiri.

Suntem siguri, că congresul oraşe- 
loi nu o să se ocupe cu ce3tiuni de 
acésta natură, nici nu vor contempla 
măsuri pentru uşurarea sarcinilor şi 
împuţinarea oraşelor cu magistrat.

Are póte şi statul, dar are mai 
ales câte o familie dóue, mare interes, 
ca sé se susţină aceste stări spre pa
guba vedită a cetăţenilor, a locuitorilor 
din oraşe.

Aceste interese noi nu le putem 
nici menagia, nici sprigini, ci datori 
suntem să păşim cu tótá energia, ca 
sé creăm stări mai suportabile pentru 
locuitorii dela oraşe.

Mai ales Românii au dat mult, 
fórte mult índérét.

Susţinând magistrat cu sila — nu 
pot susţinea scóla, ori cât de multă 
dragoste ar ave pentru ea.

Se impune deci în mod firesc o 
atare acţiune, ca sé scótem ómenii de 
sub jugul domniei magistratelor celor 
costisitóre şi să cerem sé-i cârmuiâscă 
primării comunale, cari sunt şi mai 
expeditive, şi mai puţin costisitóre şi 
şi mai priincióse prin participarea tu

turor cetăţenilor la afacerile vieţii co
munale.

Comunele cu magistrat au înăduşit 
ori ce semn de activitate al cetăţenilor, 
au creat coterii familiare şi au lăsat in
gerinţe în afaceri numai alegătorilor 
dietali.

Aşa a ajuns şi a putut ajunge 
poporul nostru dela oraşe la rolul umi
litor de „ mis era plebs conlribuens“.

Óre acésta stare se fie în interesul 
srta&jb’ii- -------

Noi nu credem, — dar" plpjâiîgA, 
credinţa nóstrá suntem datori să ne 
folosim de tóté remediile legali, ca 
aceste stări regretabile să se curme.

Cestiunea română în 
delegaţiuni.

Deputatul bucovinean Dr. George 
Popovici a ţinut în şedinţa plenară de 
Sâmbătă a delegaţiunilor austriaco un 
remarcabil discurs, în care accentuézá, 
că Maghiarii prin oprimarea naţionali
tăţilor şi în special a Românilor slă
besc tăria monarebiei, a cărei existenţă 
şi tărie este reclamată de ameninţările 
colosului dela Nord. Recunósce acti
vitatea ministrului Golubovsky întru 
atragerea României spre monarchia nós
trá, dar doresce o tractare corespunză- 
tóre timpului, a Românilor din Ungaria.

Eată după „Pester Lloyd“ părţile 
mai marcante din discursul delegatu
lui român:

Dr. G e o r g e  P o p o v i c i  tractéza ra
porturile monarchiei cu România şi reacţiu- 
uea acelora asupra Românilor din Ungaria 
şi Cisleithania. Impulsul de expansiune al 
poporului rusesc şi pornirea spre mare ame
ninţă existenţa României. Austria ar fi, ca 
şi înainte cu vécuri, singurul scut şi adăpost 
al popórelor Balcanice. Românii din Ungaria 
au apărat cu sângele lor patria ungară în de
curs de secuii. Oratorul aminteşte de figurile lui 
loan Huniadé şi Mateiu Corvinul şi arată, 
că Românii dela unirea cu Austria au luptat

F O I T A*

Solon în Lydia.
(Naraţiune din limba germână)

(încheiere)
Se înţelege că erau şi ómeni, cărora 

nu le plăcea acésta bunăstare: Agricultorii, 
proprietarii cei mari şi industriaşii murmu
rau. Cerealele şi-au perdut din preţ, aşa că 
mulţi agricultori părăsiră cu totul chiar să- 
mănăturile aprópe de săceriş. Agrii cei bo
gaţi ai Lydiei prin acéstá negligenţă se săl- 
bătăciră, de óreee nime nu se mai interesa 
de cultivarea lor. Paseri devastátóre şi câte 
alte jivini prăpădiau de un capet, şi tot po
porul privea cu nepăsare, de óre-ce scia că 
lipsa extremă este acoperită prin cămara cea 
nesăcatâ de fărÎDă a regelui, care cu cât se 
lua dintr’énsa mai mult, cu atâta devenia 
mai pliDă. Astfel se deprinseră cu încetul 
toţi a trăi din acésta îmbelşugare.

Acéstá situaţiune avu însă înfiuinţă 
enervatóre asupra acelor Lydieni, cari nu se 
ocupau cu agricultura. Intrănşii amorţise deja 
tótá rîvna spirituală. Bărbaţii se leneviră şi 
deveniră impacienţi. Acum lipsiţi de grijile 
vieţii îşi căutau fel de fel de distracţii peri- 
culóse. Căutau mai ales după afaceri comer
ciale şi conveniri iritátóre, de óre-ce pute

rile lor neesauriate prin lucru doriau să se 
valoreze. Mulţi se mai amestecară apoi şi 
în cele politice, dar într’un mod necuviin
cios, dacă nu chiar provocator. Unii înce
pură a debaca în contra lui Croisos, şi 
în modul acesta se formă chiar o partidă re
voluţionară, care lucră făţiş la detronarea lui 
Croisos, ear conducătoriul acestei partide aparţe- 
nea la classa cea materialiceşte decăzută a mici
lor proprietari.

„Aceştia sunt Dyakri tăi Croisos“ zise 
Solon, când se auzi la curte de cele ce se 
petrec. „Eu îi cunosc din Pentelikon. Aceş
tia sunt aici, ca ceia acolo“.

Un general vehement al regelui opina: 
„Lydienii noştri au trebuinţă de un picuţ 
de răsboiu. Sau trebue să învingă, sau să fie 
învinşi, căci altcum n’au pace. Am putea 
începe de exemplu cu Cyrus al Persiei".

Natural, că şi la curte în Sardes esista 
o partidă resboinică ; şi acesta deja începea 
a se mişca. Croisos se arăta încă străin de 
atare întreprindere.

Pe timpul acesta veni la Sardes un om 
óre-care din Milet şi spuse, că a văzut pe 
Thales.

„Cum“? zise Croisos; „Thales e acasă 
deja şi nu-mi trămite nici un răspuns ? Cum 
îţi poţi întipui acésta Solóne ? De atâta vreme 
aşteptăm după judecata lui şi el tace!“

„Dar mai ai trebuinţă de judecata lui, 
rege al Lydienilor" reflectă Solon, arătând 
spre cetate cu braţul întins.

„Da!“ strigă Croisos emoţionat. „Toc
mai acum am trebuinţă de părerea lui Tha
les, căci în sufletul meu s’a încuibat o^ne
linişte enigmatică. Mai înainte sciam, cum 
se mă decid. Pe partea ta, Aesope! Acum 
sum confus; tu eşti de vină, Solóne!“

„Trămite de nou un nunţiu la Milet“ 
reflectă Solon deplin liniştit. „Cei mai în
ţelept Hellen te va elibera din acest dubiu. 
Deocamdată să preparăm însă o fingeaum- 
plendu-o cu vin parfumător amestecat cu un 
venin, ce are efect momentan“,

„Dar să preparăm aici şi mărul gutâiu, 
ce-’l consumă la olaltă mirii" adause impe
tuos Aesop.

„Aşa să fie“, zise Croisos; „ambele să 
stee gata : mărul gutâiu şi fingéua cu venin. 
In astfel de posiţie se ne afle sentinţa lui 
Thaies“.

Momentan se şi duse un nunţiu regesc 
la Milet. Când se reíntórse, numai cu ane- 
voe potu străbate prin stradele din Sardes, 
de óre-ce revoluţia fierbea. Militarii lui 
Croisos luptau contra civilor revoltaţi. Tu
multul armelor se auzea până prin reşedinţa 
regelui, unde aştepta Croisos cu amicii săi 
Solon şi Aesop şi tinerii miri. înaintea lui

I Croisos era pe masă o fingea aurită şi un 
frumos măr gutâiu.

„Omphale!* şopti Eucosmos, „nu te 
înfrica. Te apăr cu viaţa mea, dacă plebea 
ar voi să între la noi“.

„Eu nu am témá Eucosmos, pe câtă 
vreme sunt lângă tine. Lasă să ne alunge 
de aici. Eu voiu merge cu tine la Chios, 
sau unde tu doreşti. Eu voesc să-ţi fiu so
ţie, ţie şi numai ţie. . .  Ori săracă, ori bo
gată, eu voesc să fiu numai a ta, căci te 
iubesc“.

Croisos cetise deja răspunsul lui Thales. 
Bietul rege suspină adânc şi predede amicilor 
săi sentinţa lui Thales. Aesop murmurând 
şi trămurând ceti răspunsul lui Thales ce 
avea următoriul conţânut:

„Rege! Am călătorit ca să te ascult, de 
óre-ce n’am aflat în mine înţelepciunea, ce 
mi-ai cerut’o. Intre Greci esistâ numai  ̂un 
bărbat, care pricepe adenc, ce e statul şi 
carele este capabil să-ţi resolvéscá problema. 
Am căutat după omul acesta în Athena, dar 
îşi părăsise deja locul natal. Umblând pe ur
mele lui, am ajuns în Egipet, dar şi de acolo 
se dusese. Abia pe insula Cypru am sciricit, 
unde se susţene. Densul petrece la tine. De 
aceea tăcui. Ce să-’ţi aduc în videre înţă- 
lepciunea lui, când însuţi o poţi seóte din 
fântână... Fă, rege, ceea-ce tesfătueşte Solon!“,
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pe numeróse câmpuri de răsboiu pentru ideia 
austriacă.

P r e s i d e n t u l  admoniază pe orator 
să rămână la obiect.

Dr. P o p o v i  ci :  In anul 1848 s’au 
ridicat toţi ca un om pentru apărarea dinas
tiei, deşi ispita pentru mişcări panromâne 
nici când n’a fost mai mare, ca pe timpul 
acestei situaţii strimtorate. Alipirea României 
la Austria este singura posibilitate pentru 
acest popor, de a scăpa da îmbrăţişarea mor
tală a vecinului seu rus. Instinctul de con
servare proprie al României esclude cugetul 
unei anexări a teritoriului austriac locuit de 
Români, din partea României deórece acéstá 
anexiune ar fi posibilă numai la un débácle 
(desastru total) al Austriei şi un astfel de 
dóbacle ar fi totodată sfârşitul României şi 
pieirea sa în oceanul rusesc. Raţiunea fereşte 
pe Români de atari aspiraţii sinucigaşe şi că 
în Bucureşti se ţine samă de acésta, garan- 
tâză înţelepciunea regelui Carol.

Numirile de daco-romanism şi de irre
denta română sunt din punctul de mânecare 
al intereselor mari române, un program al 
aiurărei. Realisarea unui program mare 
român dacă peste tot e posibilă, numai 
în Austria şi cu Austria se póte ajunge. 
Actualului ministru,, (ba externe îi revine 
mspibri—rnlţiărei unui contact mai ami- 
cabil cu România. Tendenţa acésta însă 
trebue întărită şi prin bunul tratament al 
conaţionalilor locuitori în Austro-Ungaria. In 
privinţa acésta s’au făcut multe păcate. Ro
mânii din Ungaria sufer un adevérat marti
riu, cu deosebire dela introducerea formei 
de stat dualiste naţiunea maghiară domnitóre 
pune totul în mişcare, pentru a desbrăca pe 
Români de naţionalitatea lor.

P r e s i d e n t u l  sună clopoţelul.
Dr. P o p o v i c i :  Zăliar şi biciu, întreg re

gistrul mijlócelor de putere se aplică în scopul a- 
cesta. Eghemonia maghiară a fost comparată cu 
centralismul austriac. Centralismul german 
moderat impune unele postulate necesare şi 
raţionale în interesul posiţiei de mare putere 
austriace. Omnipotenţa maghiară este intole
rantă, págubitóre propriei fiinţe de stat.

P r e s i d e n t u l  întrerupe de nou pe ora
tor şi’l admoniază se remână la obiect.

Dr. P o p o v i c i ;  Voiu documenta în
dată, în ce legătură stau acestea cu obiectul. 
Dacă cestiunea slavă îşi va ridica mai ame- 
ninţătdre capul în Europa orientală, va vedea 
apoi naţiunea maghiară, cât de nebuneşte a 
lucrat oprimând elementul neslav, pe Români. 
Zarea speranţei, căministrului-president Széli 
îi va succede crearea unui modus vivendi 
pentru Românii din Ungaria a avut un efect 
mângăitor. Durere, speranţa acésta nu s’a 
împlinit, şi suferinţele Românilor în Ungaria 
şi Ardeal sunt aceleaşi. Oratorul vorbeşte 
dup’aceea despre slavisarea Bucovinei, care 
e un travailler pour le czar (acţiune pentru 
ţarul). Inte resul de stat pretextat pentru Ru
tenii tineri este o colosală greşâlă. Masele 
rutene simt una cu poporul rusesc. In Buco

vina rutenisarea forţată duce la crearea unei 
cestiuni române, care turbură raporturile ex
terne. Oratorul încheie, rectificând, precum 
spune, un enunciat a lui Andrâssy, că dacă 
Austro-Ungaria ar voi se facă din existenţa 
şi evoluţiunea culturală şi politică a Româ
nilor sei o dogmă de credinţă intettére, ar 
fi sunat óra, în care ar puté conta în politica 
orientală pe bataliónele României, ca pe ale 
sale proprii. —

Dl delegat Dr. G. Popovici prin dis
cursul de mai sus a contribuit în mod în
semnat la atragerea privirilor înaltului for 
constituţional asupra situaţiei şi rolului, ee-1 
reclamă în mod just elementul român din 
Austro-Ungaria. Românii se vor bucura, când 
vor vedea, că cercurile conducétóre vor şi 
apreţia după valóre expunerile acestea.

Pro a d ev ă ra tă  v er ita te .
Faţă de cele susţinute de dl Dr. 

Nicolae Yecerdea în articolul seu „Pro 
veritate“ din Nr. 54 vin se constat 
pe b a s a  a c t e l o r  urmatórele:

1. Că la şedinţa sinodală din 26 
April 1899 st. v. am luat negreşit parte; 
că însă în acea şedinţă n’a venit sub 
d i s c u s i u n e  alt ceva, decât pro
punerea dlui Yecerdea: ca preţul ob- 
jectelor ce sunt a se acuira prin cum
părare din salariul archiepiscopesc, pe 
séma fondului instruct archidiecesan 
sé se stabiléscá din nou — care însă 
nu s’a primit.

2. Că la şedinţa consistorială ple
nară dela 3/15 Ianuariu 1900, din 
causă de morb n ’am l u a t  par t e .  
De unde urmâză: că nici n’am putut 
juca în acea şedinţă rolul, ce dl Dr. 
Nicolae Vecerdea xni’l atribue. Şi în 
deosebi n’am pledat şi votat pentru 
conclusul consistorial Nr. 8074/1900 
Plen. abandonând executarea conclusului 
sinodal Nr. 19/899.

3. Că în şedinţa sinodală din est 
an eu nu am făcut propunere for
mală pentru acceptarea raportului con
sistorial de sub Nr. 8074/1900 Pl.y ci 
numai am arătat iiup os i b i l i  t a i e  a 
propunerei comisiunei. Iar' măritul si
nod sé vede că tot s’a convins despre 
acéstá imposibilitate, aducând conclus 
în conformitate cu vederile mele şi 
nu cu ale comisiunei.

Din tóté acestea se vede deci că 
eu nu m’am cuminţit, numai după 
sinod, cum îi place a crede dlui Dr. 
Vecerdea; dar chiar şi când aşa ar fi 
cum voesce dsa, mai bine şi mai târ
ziu de cât. . .  de loo.

S i b i i u  27 Mai 1900 st. n.
Preda

la probă! Tu ai voi sé afli, dacă eu sunt 
atât de inmoral, ca sé-mi calc cuvântul. 
Omphale este mirésa mea, ér mâne îmi voiu 
descoperi secretul. Mediul respectiv nu este 
al meu, este proprietatea tuturor ómenilor, 
eu numai le păstrez cu fidelitate acel mediu. 
Şi dacă ei se bat acolo pe stradă, dreptul 
lor asupra mediului rămâne intact. P0te-că se 
bat din causă că nu cunosc acel mediu; dar 
le voiu deschide eu ochii şi-i voi lumina*.

La aceste adause Solon cu voce blândă: 
„Ai gâcit Eucosmos, că a fost numai o 
probă. Eu te iubesc dragul meu, aşa precum 
eşti. N'am iubit om în lume, cum te iubesc 
pe tine. Oh dragul meu idealist, fericitorule 
al genului omenesc! Intr’ adevăr tu şi me
riţi ră-ţi aibi visul teu, să aibi pe Omphale. 
îmi înehipuesc, cât este de parfumat sufletul 
tău de dânsa, de amoresa ta. Nici odată n’ai 
fost atât de fericit, şi de vei trăi un veac, 
atât de fericit nu vei mai fi . . . Vezi Croi- 
sos, noi am vorbit odată de fericire adevă
rată. Eată înaintea ochilor noştri adevărata 
fericire, şi aceea este Eucosmos! El iubeşte 
omenimea şi pe Omphale. Câţi îl cunosc, toţi 
îl iubesc. Ferice de tine Eucosmos! Golesce 
fingéua acésta, ce ţi-o ofere prin mine Croi- 
sos. Golesce-o în sănătatea omonimii şi cugetă 
la amanta ta !“

Ear Eucosmos beu. — Abandonat.

Lămuriri.
Prea stimate Domnule Redactor!

In primul articol al st. ziariu, „Tele
graful român“ Nrul 52 din 9/22 a. 1. c., ce-1 
redigeţi, intitulat: „Din delegaţiuni“, făcen- 
du se cătră fine amintire şi de preoţii mili
tari, cari după părerea Domniei Vóstre n’ar 
avea altă ocupaţiune, decât „se íngrópe câte 
un soldat şi să le ia mărturisirea odată la 
an“, ca unul care fac parte din clerul 
militar activ, mă simt atins şi de aceea ’mi 
iau voie a vă comunica în liniamente gene
rale, că în ce se cuprinde propriaminte mo
desta năstră activitate.

Iată pe scurt datorinţele nóstr e speciale 
precisate în §-l 19 la pag. 22 din regu
lamentul de serviţiu pentru preoţii militari 
(Dienstvorschrift für die Militär-Geistlichkeit). 
Ele în traducere sună astfel:

a) a celebra serviţiul divin dumineca şi 
serbátórea;

b) a îndemna pe ostaşi în cuvântările bi- 
sericesci la împlinirea conseienţiâsă a da- 
torinţelor, la respectarea legilor, la su
punerea faţă de superiori, la iubire cătră 
monarch şi a îndegeta cu deosebire spre 
acele principii fundamentale, cari dau 
omului impuls la rigurósa cunóscere a 
obligămintelor sale, cari îl ajută în greu
tăţile vieţii, cari îi ridică curagiul, cari 
’1 liniştesc în pericol şi cari ’1 mângăiă 
în nenorociri ;

c) a nisui la tóté ocasiunile potrivite prin 
cuvent şi faptă, prin instrucţiune şi mai 
vârtos prin propriul exemplu a întemeia, 
susţânea şi promova religiositatea şi mo
ralitatea persónelor avisate jurisdicţiunei 
sale spirituale;

d) a mărturisi şi cumineca pe ostaşi la 
timpul prescris şi a efeptui funcţiunile 
aceste sacre cu demnitate;

e) a cerceta pe morboşi, a-i mângâia cu 
căldură şi iubire şi a-i împărtăşi cu sf. 
taine ;

f) în cas de resbel a nu se îndepărta de 
trupa sa, căreia e ataşat şi în decursul 
luptei a-se întreţânea pe locul de ban- 
dajiare şi a mângăia pe cei vulneraţi 
şi muribunzi.

g) acolo, unde e de lipsă, a-se ocupa cu 
tâtă îngrijirea şi iubirea de instrucţiunea 
religiósá a copiilor militarilor;

h) a propune religiunea arestanţilor militari;
i) la cas d0că un ostaş a făcut încercare 

de sinucidere, a înrîuri cu admoniaţiuni 
şi învăţături atâta timp asupra respec
tivului, până când starea lui mentală şi 
sufletéseá tinde garanţa liniştit0re, că o 
repeţire a încercării de sinucidere nu e 
de temut;

k) a pregăti pe cel condamnat la mórte 
după publicarea sentinţei, pentru calea 
sa din urmă, a-1 petrece la locul de esecu- 
ţiune şi a-1 mângăia până la fine;

V) a purta cu îngrijire matrieulele boteza
ţilor, cununaţilor şi reposaţilor“.
Iată aceste sunt datorinţele nóstre spe

ciale prescrise de regulament.
Abstragând dela datorinţele nóstre fi

xate în punctele : f.) şi k.), pe cari mulţu
mită lui Dumnezeu! numai arareori, venim 
în posiţia de a fi necesitaţi a le împlini, 
aşa cred, că tot ne mai remân încă destule 
de împlinit.

Décá mai adaug, că noi preoţii militari 
avem să fim şi eaticheţi în scólele militare, 
— o chemare nu tocmai aşa de uş0ră pe 
cum s'ar crede, căci studiul religiunei trebue 
propus în limba germână (!) — şi pe lângă 
acésta avem încă d ó u é  l u n i  (Octomvre 
şi Noemvre), adecă cât timp durézá in- 
struarea recruţilor în fie-care săptămână odată 
şi de dóué ori să ţinem acestora (recruţilor) 
exortări, pentru de-a încuragia prin acestea 
pe cei descurajiaţi, pentru de-a-i convinge 
despre necesitatea cătăniei şi pentru a-i face 
se înţelâgă şi să pricâpă că ei, când se su
pun legilor şi poruncilor militare împlinesc 
numai legea şi voia lui Dumnezeu, când 
mai departe ne nisuim după posibilitate a 
deştepta în inima celor încredinţaţi păstorirei 
nóstre spirituale : simţul de datorie, de ordine 
şi de disciplină, tradiţionala credinţă cătră 
tron şi patrie, iubirea de biserică, şi de neam, 
ca după trei ani de cătănie, când feciorii 
se întorc acasă să devină cetăţeni bravi ;i

Croisos trămurând prinse fingéua aurie 
şi o dede lui Solon, acoperindu-şi după aceea 
cu mâna ochii cei inundaţi de lacrămi.

Solon întră la amoresaţi: „Omphale, 
eu am să vorbesc ceva serios cu mirele teu- 
Tatăl teu voesce, să rămânem aici numai 
noi bărbaţii. Serută-1 ea pe mirele tău . . . 
Şi apoi depártézé-te !“

Mirésa stătea fericită pe braţele lui Eu
cosmos. Ea simţea că în viaţă nu este mo
ment mai sublim. Şi cu un ultim suris din 
ochii cei delicaţi se íntórsé dela dânsul şi 
se duse afară, că bărbaţii având lucru se
rios, voiau să rămână singuri.

„Acum, Eucosmos“, zise Solon, „mai eşti 
de părerea să fericeşti pe órneni? Auzi jos 
revoluţia ? Acesta e productul darului tău 
măreţ. Mai voesci şi de aici înainte ca óme- 
nii să-şi câştige pânea fără de grijă şi fără 
de muncă ? Nu voeşti să-ţi păstrezi ţie însuţi 
secretul? Nimicesce-1 şi-l uită cu totul! 
Omphale este a ta, pentrucă eşti vrednic de 
ea. Croisos ţi-o va da şi dacă nu vei trada 
secretul. Ascultă de mine şi lasă pe ómeni 
în pace, cum au fost mai înainte, să asude 
pe agrii şi să muncéscá fiind chiar şchiopi 
şi gîbi, că numai acésta le face bine; 
numai astfel pot ajunge la bunăstare şi 
fericire“.

Atunci se ridică Eucosmos şi zise: 
„Solóne, eu pot crede că tu me pui numai

folositori ai ţării, ear mai presus de tóté fii 
credincioşi şi devotaţi bisericei şi naţiunei, 
zic, când avem să ne achităm, cu conscien- 
ţiositate de tóté aceste datorinţe împreunate 
cu chemarea nóstrá şi cu sacrul nostru o- 
ficiu: atunci aşa cuget, că numai încape nici 
o îndoială, că avem ocupaţiune de ajuns şi 
că nu ne petrecem viâţa tocmai „în dolce 
farniente“, după cum s’ar putea deduce din 
articolul susmenţionat.

Déca dară s’a afirmat acolo, că ocupa- 
ţiunea nostră ar fi prea puţină şi „de prea 
puţin folos pentru feciori“, acésta s’a putut 
afirma numai din lipsa exactelor informaţiuni, 
despre ceea-ce avem să prestăm noi preoţii 
militari în modesta nóstrá sferă de activitate.

(Va urma)

Revistă externă
Situaţia în Francia.

Guvernul Waldeck-Rousseau a isbutit 
se înfrângă atacurile adversarilor republicei, 
cari seceraseră succese însemnate la alegerile 
comunale şi câştigaseră maioritatea în Paris.

Foile naţionaliste, antisemite şi ale celor
lalte partide antirepublicane prevesteau deja 
căderea guvernului dupăce văzuseră eşecul 
republicanilor în consiliul comunal din Paris, 
dar cu ocasiunea deschiderei sesiunei de vară 
a camerei francese dela 22 1. c. s’a dovedit, 
că situaţia guvernului e cel puţin acum solidă.

Din cele 33.942 comune ale Franciéi, 
fără a lua în privire Parisul, sunt 24.832 re
publicane, 8519 reacţionare, 153 naţionaliste 
şi 438 dubiöse. In centrele departamentelor 
candidaţii republicani au triumfat pe tótá linia.

NOUTĂŢI
Din causa sfintei sărbători „înălţarea 

D-lui“ nrul proxim al foii nóstre va apare 
Sâmbăta viitóre.

*

Visitaţiune canonică. I. P. S. Sa
Dl Archiepiscop şi Metropolit loan Metianu 
va face cu ocasiunea serbărei chramului şc0- 
lei nóstre din Sălişte, Constantin şi Elena, 
prima visitaţiune canonică din estan în frun
taşa comună Selişte.

Precum suntem informaţi, se fac mari 
pregătiri pentru o primire serbátoréscá a 
înaltului prelat.

Amănunte vom da în numărul proxim.
*

Pentru învăţătorii noştri. Unele 
dintre cererile pentru admitere la facerea 
esamenului de cualificaţiune învăţătoresc în 
terminul din 8/21 Iuniu a. c. sunt defectu- 
óse şi ele vor trebui întregite, şi delăturate 
defectele spre a se puté resolvi în mod fa
vorabil.

Asupra acestei impregiurâri facem şi pre 
acéstá cale atentă învăţătorimea.

La unele cereri lipsesce testimoniul 
scolariu despre studiele anterióre celor peda
gogice, la altele nu este testimoniu de ser
viciu pentru toţi anii începând, dela termina
rea studielor pedagogice la unele lipsesce 
absolutoriul pedagogic, altele éra au docu
mentele numai în copii, pre când la cereri 
trebuesc alăturate tóté documentele în origi
nal; unii învăţători nu au suplicat la face
rea esamenului cel mult în termin de 2 ani 
dela absolvarea cursului pedagogic, şi nu au 
documentat pentru ce nu s’au supus aceluia 
în termin normal; la unele cereri nu este 
alăturată cartea de botez; la unele nu sunt 
puse documente de loc sub cuvânt, că a- 
celea în altă afacere s’au trimis la con- 
sistoriu.

Tóté aceste defecte trebuesc cum am 
mai accentuat, delăturate, şi eventualele do
cumente dela consistoriu trimise în altă afa
cere, trebuesc reclamate, spre a se întregi 
cu ele cererea pentru esamenul de cualifi- 
caţiune. *

Daruri pentru biserică. îndemnaţi 
de adevărat simţ creştinesc şi din dragoste 
nefăţărită cătră Dzeu şi casa lui au dăruit 
sfintei nóstre biserici gr. or. din Geoagiul de 
sus următorii buni creştini: Nicolae Bologa 
1. Melentea un ornat negru complet, de catifea, 
cu brodărie elegantă, în valóre de 80 cor. 
loan O nice şi soţia sa Sava un prapore ne-
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gru în valóre de 14 cor.; Milintie Moruşca
1. Nicolae un măsaiu pentru préstől în valóre 
de 8 cor.; Iacob Moruşca 10 cor., Victor 
Ciora învăţător şi Georgia Albii, paroch, împre
ună 14 cor., cu cari s’a cumpărat o cădel
niţă de argint de china.

In numele comitetului parochial li se 
aduce numiţilor şi pe acâstă cale mulţumită 
nóstrá cea mai ferbinte. Răsplătâscă-le bunul 
Dzeu cu darul său cel bogat! G e ó g i u l  de 
sus,  13 Maiu, 1900. Georgiu Albit, paroch 
şi preş. comit. par.

*
Metropolitul Bosniei- Din Serajevo 

să anunţă că în curând se va numi titula
rul nou-înfiinţatului post de metropolit al 
şerbilor ortodoxi din Bosnia. Va fi denumit 
Leditza, actualul secretariu al episcopului 
sârbesc din Timiş0ra. Reşedinţa nou sistemi- 
satci metropolii va fi Banjaluca ^

*
Promoţiuni. Dl loan Raţ, profesor în 

Blaş, depunând rigorosul verbal din limba 
română la universitatea din Cluj „cum laude“, 
a fost promovat Sâmbătă în 26 1. c. de doc
tor în filosofie, ear dl Iustin Pop, când. adv. 
în Turda, a fost promovat tot atunci de doc
tor în sciinţele juridice.

#
Impérátésá fericită. Din incidentul 

aniversării biseculare a academiei din Berlin 
representanţii corporaţiunilor scientifice din 
străinătate, au fost invitaţi de părechea dom- 
nitóre germană la un dejun. La masă s’a 
vorbit între altele şi despre aceea, cum şi-a 
sfârşit moştenitorul de tron studiile medii. 
Lucrul o interesa fórte mult pe - împărătâsa 
Augusta, care e renumită ca mamă. Când 
s’a vorbit de esamenul de maturitate al prin
cipelui, împărătâsa se întorse cătră profeso
rul Sues din Vienaşizise: „fntr’adevăr sunt 
fericită, că fiul meu a trecut cu succes exa
menul de maturitate; mi-a căzut prin acâsta 
o piatră de pe inimă.“

Biblioteci poporale va înfiinţa mi
nistrul de culte în 1000 de comune pe spe
sele statului. Va începe deja în anul proxim, 
cu 200, şi va continua în anii următori.

*
f  Nicolae Ciurcu a încetat din viaţă în 

Viena, Duminecă în 7 (20) Maiu a. c., în 
etate de 54 ani. înmormântarea s’a făcut 
Sâmbătă în 13 (26) Maiu a. c. în Braşov. 

*
Pelerinagiul la Florica. Duminecă 

7 Maiu o mulţime de cetăţeni din Bucureşti 
şi din alte oraşe s’au întrunit la Florica, 
unde se artă mormântul marelui bărbat de 
stat loan C. Brătianu. In fie-care an e obi- 
ceiu să se ducă lumea acolo la 4 Maiu, ani
versarea morţii lui Brătianu. Anul acesta s’a 
amânat cu trei zile, pentru ca să se profite 
de ziua de sérbátóre când ómenii sunt mai 
liberi.

Pe la órele 2 după amiazi, tâtă lumea 
adunată lângă casa ilustrului răposat, a por
nit spre mormântul ce se află aşezat pe un 
deal al Floricăi, încunjurat de arbori uriaşi. 
In frunte mergea P. S. Episcop al Dunării- 
de-jos cu mai mulţi preoţi; apoi erau duse 
corónele, între cari a M. S. Regelui Carol 
care era representat de d-1 adjutant Gra- 
tzoski.

După ce s’a făcut obicinuitul parastas 
pentru odihna răposatului, după discursurile 
d-lor P. S. Aurelian şi C. G. Stere din Iaşi, 
mulţimea s’a coborât în vale unde a asistat 
la sfeştania punerii pietrei fundamentale a 
unei capele, în cripta căreia vor fi transpor
tate rămăşiţele lui Brătianu. Aci a vorbit dl 
D. A. Sturdza.

Iată cuprinsul actului care s’a închis 
în piatra fundamentală: „Aşezatu-s’a astăzi 
în 7 m Maiu anul una mie nouă sute şi al 
trei-zeci şi patrulea al Domniei Regelui Ro
mâniei Carol I, piatra fundamentală a bise- 
ricei din Florica, ce să clădesce de Poporul 
Român în lauda a Tot Puternicului Dumne
zeu, care la timp de mare nevoe şi de grea 
cumpănă a pus în capul fruntaşilor ţării pe 
loan Constantin Brătianu, spre a lucra cu 
credinţă şi cu dragoste, cu devotament şi cu 
înţelepciune la reînvierea nâmului şi la fun
darea Regatului. In amintirea acestui mare 
cetăţian, ale cărui rămăşiţe pământesci se 
odihnesc în acest locaş dumnezeesc, s’a sem
nat acest act de nemângăiata lui soţie, de 
fiii, ficele, ginerii şi nepoţii lui, de prietenii

lui bătrâni şi tineri, cari cu toţii înalţă către 
Cer rugi ferbinţi, pentru ca gândurile şi 
faptele acestui bărbat şi a tovarăşilor lui de 
muncă se inspire şi se conducă tot-d’a-una 
inimile şi sufletele Românilor pe calea îm- 
plinirei datoriilor către patrie şi neam“. (Albina). 

*
Retragerea directorului general 

dela „Banque deRoutnanie“. Se anunţă din 
Bucureşti că directorul dela Banque de Rou- 
manie Demetriu cav. de Frank, se retrage 
definitiv dela conducerea băncei, în fruntea 
căreia a stat 25 de ani şi s’a distins ca 
capacitate financiară recunoscută şi în străi
nătate. *

Maialuri. Corpul învăţătoresc dela 
şc01a gr.-or. rom. din lilişca învită la ma- 
ialul tinerimei şcolare care se va ţinâ Joi 
(31 Maiu n.) în pădurea numită „Arinii Gra
iului“, ear’ la cas de timp nefavorabil în 
edificiul şcolar. începutul va fi la 1 6ră 
p. m. Oferte marinimóse benevole în favo
rul biblijtecei şcolare se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita pe cale ziaristică. Ono
ratul public este rugat a se considera prin a- 
ceasta invitat, de oare-ce invitări speciale nu 
se fac.

— Şeâla gr. or. din Gurarîului va 
ţinea maialul în 18/31 Maiu a. c. la locul 
numit „sub pâtra gurguiatâ“. Doritorii de a 
participa să se considere prin acâsta de in
vitaţi. Eventualul venit curat e destinat 
pentru biblioteca şc61ei. Corpul învăţător esc.

— învăţătorii dela ambele şcâle ro
mâne din Alba-lulia învită la maialul ce-’l 
vor aranja Duminecă (3 Iunie st. n.) în 
„Grădina Popilor“. începutul la 2 ore. Pre
ţul de intrare: de persóná 40 cr., de fami
lie a 3 persâne 80 cr. Venitul e destinat ca 
premii elevilor la esamen. Supraso Iviri se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. (Maialul se va ţinâ şi la timp ne
favorabil).

*
întrunirea agricolă din Déal, ce

era să se ţină Joi la 31 Maiu n. c., din cause 
independente de comitetul central al „Reu- 
niunei române agricole din comitatul Sibiiu“ — 
se va ţinâ Dumineca viitóre ( s e r b á t ó r e a  
C o n s t a n t i n  şi El ena) .

*
Concert. Din prilejul adunărei gene

rale a „despărţământului Panciovau al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român", corul român din T.-Cubin 
aranjâză în 3 Iunie st. n. concert în sala 
cea mare a hotelului „Hofmann“. Venitul 
curat se va folosi pentru procurarea unui 
harmoniu pe séma corului şi pentru scopul 
„Asociaţiunei“. Intrarea: 2 cor., 1 cor. 20 
bani, şi 60 bani.

Programul-. „Zis’a badea“, cor mixt de 
G. Musicescu ; „Variaţiuni“, de Porumbeseu, 
Copolean, Schubert şi Patian, executate pe 
flaută de coristul Petru Bălan cu acomp. de 
pian de dl Alex. Peter; „Frunză verde pă- 
lămidă“, cor mixt de G. Musicescu; „Cio
banul la Dumineca mare“, anecdotă de T. 
Speranţă, predată de Cornel Sarmeş; „Lu- 
gojana“, cor mixt de I. Vidu; „Pasăre ne
vinovată“, duet cântat de d-şorele Maria 
Miat şi Catiţa Rusmir, acomp. de pian de dl 
Alex. Peter; „Intre peatra detunata“, cor 
bărbătesc de George Dima ; „Nabucodo- 
nosor“, ouvertour de Verdi, esecutat pe 
pian de dl Alexandra Peter, şi „Dunărea 
cea lată“, cor mixt de G. Musicescu.

Institutul Otteteleşanu
— Publicaţiune —

Cu începerea viitorului an şcolar 1900 
—1901 se vor primi şease-spre-zece eleve în 
Institutul de fete dela Măgurele fundat de 
loan Otteteleşanu şi înfiinţat de Academia 
Română, sub înaltul Patronagiu al M. S. 
Regelui României, cărora li se vor da, conform 
disposiţiunei testamentare a răposatului funda
tor, o crescere casnică şi instrucţiunea cuvenită 
unei „bune mame de familie, fără pretenţiuni 
sau lux“.

Cursul va fi de 5 ani, în timpul că
rora elevele vor avea tâtă întreţinerea în 
Institut.

Sunt admise în institut copile născute 
din părinţi români săraci pe deplin sănă- 
tâse, cari până la 5 August 1900 au îm
plinit 12, dar încă nu 14 ani, au pregătire»

ce se dă în scâlele primare din România şi 
au obţinut la terminarea cursului primar cel 
puţin media 7. Candidatele cu clase secundare 
au să presinte certificatele de clase secundare, 
având media cel puţin 6.

Două surori sau două vere primare nu pot 
fi admise în Institut.

Părinţii elevelor ce vor fi primite în In
stitut nu pot să-şi iea fiicele de sfintele 
sărbători ori pe timpul vacanţelor în fami
lie şi direcţiunea îşi conservă dreptul de a le 
da ori nu voe elevelor de a petrece în familie 
de vacanţe.

Părinţii aspirantelor ori representanţii 
legali ai acestora au să trimită — până la 
5 August 1900 — cererile însoţite de act de 
naştere, act de vaccină, act de paupertate, în 
care se va arăta şi numărul copiilor şi atestat 
şcolar despre terminarea claselor primare, la 
Academia română (calea Victoriei Nr. 135), 
pentru Comisiunea fundaţiunei Otteteleşeanu, 
care, examinând actele şi luând informaţiunile 
ce va crede de cuviinţă, va dispune ca con
curentele ce îndeplinesc condiţiunile mai sus 
precisate se fie supuse la un examen de pri
mire, prin care se va constata gradul de pre
gătire în ceea ce privesce cetirea şi scrierea, 
analisa etimologică şi cea sintactică, cele 
patru operaţiuni, geografia şi istoria ţărilor 
române.

Concurentele, cari nu sunt din România, 
se admit fără examen de primire, în virtutea 
atestatelor obţinute în scâlele similare din 
patria lor, şi au să trimită la Academia ro
mână, tot până la 5 August, cererile însoţite 
şi de atestat medical.

Resultatele examenului se vor supune, 
d’impreună cu tóté actele, printr’un raport, 
Augustului Protector al Academiei Române, 
Maiestăţei Sale Regelui, căruia îi aparţine a 
decide în privinţa primirei.

Examenele se vor face în localul Acade
miei la 9 Septembre 1900.

Jubileul societăţii studenţilor 
în medicină din Bucureşti.

Duminecă 7 Maiu, societatea studenţilor 
in Medicină din Bucureşti şi-a serbat Iubi- 
leul de 25 de ani de existinţă cu o deosebită 
solemnitate.

Dl ministru de instrucţiune publică 
Const. Istrati, membru fundator al soeietăţei 
şi unul din primii săi preşedinţi a bine-voit 
a onora prin presenţa sa acâsta serbare.

De asemenea au binevoit a asista: dis
tinsul bărbat dl loan Kalinderu, administra
torul domenielor corânei, dl Decan al facul- 
tăţei de medicină prof. Dr. Măldărescu, dnii 
profesori ai Facultăţei de medicină din Bu
cureşti : Drăghescu, Felix, Grecescu, Mano- 
lescu, Marinescu, Minovici, Obregia, Petrini- 
Galaţi, Stoicescu, Thomescu N., Thomescu 
Thoma, Romnicianu, iar din partea facultăţei 
de medicină din Iaşi, dl prof. Bogdan. Dl 
prof. N. Thomescu a representat asociaţia 
generală a medicilor din ţară, iar dl Efor Dr. 
Florea Theodorescu onor. eforie a spitalelor 
civile. Au mai asistat d’asemenea un mare 
număr dintre dnii medici primari ai eforiei 
spitalelor din Bucureşti, precum şi mulţi me
dici tineri, cea mai mare parte foşti membri 
ai soeietăţei.

Preşedintele soeietăţei dl H. Botescu a 
făcut un istoric al soeietăţei în cursul celor 
24 ani de la Fundare; iar dl secretar gene
ral D. Ionescu a făcut o dare de sâmă des
pre mersul soeietăţei în anul 1899—1900.

Reţinem din acâstă dare de sâmă faptul 
că, biblioteca soeietăţei posedă actualmente 
peste 14000 volume şi primeşte anual aprâpe 
100 de reviste din täte ţările Europei şi chiar 
din America şi Japonia.

Asemenea faptul că, pentru prima-âră 
anul acesta societatea a putut întruni tóté 
comunicările ştiinţifice pe care membrii so- 
cietăţei le fac în şedinţele publice, într’un 
Buletin al său, care din lipsă de fonduri a 
fost tipărit cu spesele dlui preşedinte H. 
Botescu.

Societatea în urma propunerei preşe
dintelui său a trimes Majestăţei Sale Regelui 
o telegramă prin care 'şi exprimă sentimen
tele de devotament cătră Tron şi Dinastie.

Dl ministru C. Istrati luând cuvântul 
felicită societatea pentru progresele realisate, 
accentuând faptul că desvoltarea ei a mers 
paralel eu desvoltarea facultăţei de medicină,

care tinde a fi astăzi în fruntea facultăţilor 
universităţei nâstre. Dsa a promis că va 
tipări un nou catalog pentru biblioteca so- 
cietăţei cu spesele ministrului şi a binevoit 
a dona pentru biblioteca soeietăţei 300 lei 
din partea ministrului, iar 100 lei din par
tea Dsale.

Acest nobil exemplu a fost urmat de 
D-nil loan Kalenderu care a binevoit a dona 
300 lei pentru acelaşi scop iar D-nii Prof. 
Thomescu şi Dr. Jugureanu (Câmpu-Lung) 
câte 100 lei. Societatea se simte datóre a le 
exprima în public adâncă recunoştinţă.

Au mai vorbit D-nii Prof. Manolescu, 
fundatorul şi primul preşedinte al Soeietăţei, 
Prof. Marinescu, Prof. Bogdan (Iaşi), Prof. 
Obrejia, Prof. N. Thomescu, Delegatul So- 
ciet. Junimea Studiâsă Medicală şi cel al 
Soeietăţei studenţilor în Medicină Veterinară. 
Toţi ş’au exprimat satisfacţia d’a constata 
starea înfloritâre în care se află Societatea.

Au fost proclamaţi conform regulamen
tului membrii Onorifici, D-nii Dr. Anghelescu 
Dr. Anghelovici, Dr. loan Nanu, Dr. A. 
Urechia, şi Dl. I. L. Caragiali pentru bine
voitorul sprijin pe care l’au acordat So- 
cietăţei.

In urmă s’a anunţat premiile pe care 
Societatea le acordă la viitóre aniversară din 
partea D-lor Profesori Manolescu, Petrini 
Paul, Babeş, Obregia, Minovici şi Dr. Ra- 
coviceanu-Piteşti, cărora Societatea le aduce 
vii mulţumiri pentru îndemnul la muncă şi 
stimulaţiunea pe care o provâcă astfel între 
membri săi.

Serbarea ajluat sfârşit la óra 4y3 p. m., 
fie-care ducând cu sine cea mai plăcută 
impresie văzând o Societate Studenţâscă care 
atinge 25 de ani de existenţă, în care timp 
a adus cele mai mari servicii tinerilor gene- 
raţiuni de Studenţi, contribuind ast-fel la 
progresul ştiinţei medicale în ţara nóstrá.

Mulţumită publică.")
Ulterior au întrat ca contribuiri pentru 

biserica gr.-or din Ş i e u 1-m a r e urmató- 
rele sume, colectate prin loan Şuteu, loan 
Buta, loan Podariu, Petru German, şi anume :

Din Orheiu (corn. săsâscă) 3 cor. 84 fii. 
din Cuşma 6 cor. 84 fii. din Borgo-Bistriţa 
42 cor. 40 fii. din Borgo Tiha 2 1 cor. 28 fii. 
din Borgo-Moroşani 7 cor. 20 fii. Borgo-Prund 
29. 54 fii. Borgo-Suseni cor. 7. 68 fi. din Bor- 
go-Mijloceni 5 cor. 30 fii. din B.-Joseni 11 
cor. 16 fii. din Borgo-Rus 14 cor. 96 fii. 
din Ardan 20 cor. 30 fii. din Sz. Pin« 
ticu Teci 17 coróne 2 fii. din Posmus 28 
cor. 10 fii. din St.-Joana 17 cor. 16 fii. din 
Birla 9. cor. 64 fii. din Sirling 8. cor. 40 
fii. Nusíaléu 17 cor. 80 fii. Bileag 5 cor. 
54 fii. Nieţ 5 cor. 10 fii. Galaţi 8 cor. 16 fii. 
Herina 6 cor. 76 fii. Lechinţa săsâscă 31 cor. 
84 fii, Vermeş 4 cor. 30 fii. Sânt Georgiu 
săsesc 10 cor. 14 fii. Chintelnic 22 cor. 12 fii. 
Caila 6 cor. 04 fii. Blaşfalău de jos 3 cor. 
80 fii. Blaşfalâu de sus 6 cor. 56 fii. Terpiu 
8 cor. 70 fii. Dumitra mare 6. cor. 50 fii. 
Cepan 4 cor. 58 fii. Preslop 3 cor. 24 fii. 
Mimiül român 3 cor. 2 fii. Mocod 10 cor
14 fii. Nimigia ungurâscă 8 cor. 24 fii. Taure 
10 cor. 84 fii. Nimigia românescă 18 cor. Za- 
gra 14 cor. Salva 14 cor. 60 fii. Telciu 19 
cor. 24 fii. Hordeu 9 cor. Naseud 20 cor. 
40 fii. Rebriş0ra 16 cor. 42 fii Rebra-mare
15 cor. 50 fii. Nepos 8 cor. 30 fii. Feldru 
10 cor. 60 fii. llva-mică 8 cor. 20 fii. Sân- 
giorgiu român 22 cor. 44 fii. Majieru 14 cor. 
52 fii. Rodna veche 39 cor. 44 fii. lângă 
care ső mai adaug pe nesce ş tergare. 8 
cor. 4 fii.

Comitetul parochial exprimă pe calea 
acâsta profunda sa mulţumită tuturor dona
torilor, cu deosebire II. S. Dlui Vice-Comite 
şi On. D-ni preoţi, notari şi primari co
munali penîru sprijinul dat colectanţilor noş
tri. Dumnezeu sé le răsplătâscă tuturor 
cu sănătate şi viaţă îndelungată pentru ast- 
feliu de fapte bune.

In numele Comitetului parochial şi al 
întregei comune bisericesci.

Ş i eu l-mare, în 30 Aprile, 1900.
David Rusu 

paroch şi preş. com. par. *)

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif Sceopul. 
Preţul bros. 1 cor. 50 fii.t 1

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ro n e

Din tainele vieţii,
noveie şi schiţe 

de
Margareta Moldovan.

Bros. â 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

J ud i t a  S e c u l a  născută T r u ţ a.
Broş. â 1 cor.

15 bucăţi fl. 3.05.

1 Orologiu iubii, de nickel Anker.-Remont., 
care umblă precis, garanţă pe 3 ani.

1 Lanţ de goldin veritabil „Panzerkette“ sau 
de nickel.

2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul cel 
mai nou cu briliante de argint.

2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 
mechanism.

3 bucăţi nastori pentru pept.
1 nasture patent pentru gulerele îndoite.
1 Ac fórte fin pentru cravată.
1 Pungă pentru orologiul anker.
1 Oglinduţă de busunar în cutie.
2 Cercei de argint de fasonul cel mai nou.

Tóté. aceste 15 bucăţi juvaere admirabile 
dimpreună cu orologiul Anker-Bemontoir costă 
la olaltă numai fl. 3- 05.

Aceleaşi 15 obiecte, insă în loc de oro
logiul Patent-A n k er-Reform, un orologiu 
Patent-Cfoldin-Iubileu, care ÎDlocueştepe deplin 
un orologiu de aur, cu garanţă de trei ani 

numai cu fl. 6'10.
Ce nu convine se schimbă bucuros sau 

se returnéza banii, aşadară risicul e exchis.
Anunţe, cari sămână cu acesta sunt imi

taţii. — Obiectele se pot procura per cassa 
sau cu rambursă dela

E. Holzer
Deposit în mare de ciasorniee şi juvaere.

Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 
ces. reg. etc.

Krakau, Stradom 18 (Oesterr.)
Catalóge ilustrate gratis şi franco.

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r e p te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii

„ v-Se pot procura din

Librăria tipografiei archidiecesane
Sibiiu.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Librăria Tipografiei Archi- 
«iicccsanc, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
cbitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Voci din public.
Scrisórea de mulţumită din America.
Copia scrisórei originale, tradusă verbal 

românesce.
Domnului Franz Wilhelm, farmacist,

Neunkirchen, Austria de jos 
New-Jork, 18 Mai 1898.

Iubite Domnule!
In Novembre 12 anul 1895 eram 

aşa de bolnav de reumatism, că am fost 
silit, se mă pun la pat. Opt luni de 
zile a trebuit se zac în acelaş loc, fără 
se mă pot mişca ţ greutatea corpului mi 
s’a redus dela 175 lbs la 130 Ibs nu 
semn despre durerile grozave, ce am 
avut se îndur în atâţia ani. N’am lăsat 
mai nimic neprobat, însă după ce fölösem 
ceva, aşa am auzit de liniments elec
tric, scalde turceşti, şi după tot felini 
de ocupaţiuni medicale, nu mă simţăm 
mai bine, aşa că ultimul medic ce l’am 
ocupat mi zise, că nu primesce mai 
mulţi bani dela mine, pentrucă bani 
sunt aruncaţi fără scop.

După ce trecu vreme la mijloc, 
întâlni un amic al meu, care-mi spune 
de tea Wilhelm pentru curăţirea sân
gelui antiarthritică, antirheumatică, 
ce-ar fi un mijloc fără greş contra rhe- 
umatismului Eu îi povestii din esperen- 
ţele mele cu alte mijlóce, şi aveam 
fórte puţină încredere. Parecă mâna 
sorţii mi-a dictat se scriu la D-Vostră, 
şi inima mea mai cugeta, că esistă 
un mângăitor, care mé curéza. Da, ani 
câştigat convingerea, că esistă un atare 
mântuitor. Nu pot exprima în cuvinte 
durerile cumplite din cei din urmă 3 
ani; acum când nu mé mai póte conturba 
nimic, mă simt ca un copil nou născut 
în acest moment fără a preţui tote co
morile Uimei pe lângă thea Wilhelm 
pentru curăţirea sângelui antiarthri
tică antirheumatică.

Fiţi aşa buni, domnule, şi trimi- 
teţi-ne îndată 1. C. Q. D. 1 duzină (12) 
pachete de tbea Wihelm pentru cură
ţirea sângelui antiarthritică antirheu
matică.

Dorindu-Ve ce e mai bine în să
nătate şi viaţă îndelungată, rămân cu 
tot respectul.

losef M. Gordon, 179 orchard st. 
New-York. [7] 5—7

Să află în tote farmaciile.
Deposit principal: la farmacistul 

1. Cr. Molnár, Sibiiu.

Lucru solid, durabil şi elegant

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
mam strămutat din strada M ăcelarilor ur. Ît7

în Piaţa-mare nr. 5,
unde în lucrătorea mea de păpucărie efectuesc tot fe
lul de încălţăminte pentru domni, dame şi copii, pre
cum şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai 
m oderate ; oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfa 
solidă şi prompt esecutată.

Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 
încolo — a cerceta toate târgurile de ţeară din Ardeal, servind 
cu lucru bun şi durabil eseeutat în lucrătoarea-’mi 
proprie, ear’ nu marfă de prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandându-mă spriginului binevoitor, sum 

S i b i i u ,  în Maiu 1900.
cu distinsă stimă

[55] 5 - 6 Constantin Dragoş,
măestru pantofar.

Marfă gata din materialul cel mai bun.
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Saisonul de primăvară şi de vară
i » o o .  ’ ; 1

Stofe de Brünn veritabile j 11
< S Ă►

; U na bucată de metri 3 .10  
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fi. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae ■ bîlxl 
fi. 0. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă ] 7 3 

de oae • y 3 
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 1 b- 3 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae ■ y 3 
11. 10.— din cea mai fină lână veritabilă ) y 3 

de oae. • y yj
*.■
*.■ X

< X X;
; U n a bucată stofă pentru un rând de haine-salon îl. 10 .—  ; 7 7

y; ; deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- ; 7 3
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- \ £ 3

V x situl real şi recunoscut în destul ca so lid : ; £ 3

•.* Siegel-Imhof î n  Brünn. § |
7 Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 1 7: 3.yy; X garantează. [56] 5 - 4 0  : y 3

••• Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di- 1 3

1 y; rect dela fii ma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate. ! 3  3
• y 3

Farmacia lui F. I. B. Hotter la st“. Iosif, Wien, XII/2 Scliöiibruimerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 7a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cari şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

t flO T T E ft*  :
-V-

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadtbauspiatz) 
şi la Iosif v. Török Budapesta VI Király 
uteza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 9—104

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu r a r e a  cr e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
7i Cutie cu fl. 2. 7s Cutie cu fi. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editora şi tiparol tipografiei archidiecesane.


